

MAGYARSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

ELŐFIZETESI ÁRAK:
 Helyben: Egy óra kor. 1.-
 Negyedévre --- : 3.-
 Félévre --- : 6.-
 Egész évre --- : 12.-
 Vidékre: Egy óra kor. 1.20
 Negyedévre --- : 3.60
 Félévre --- : 7.-
 Egész évre --- : 14.-
 Egyes szám 4 fillér, vidéken 6 fillér.

A lap megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Kéziratokat nem ad vissza a szerkesztőség.
 Telefon száma 54-67.

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL
 Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.
 Hirdetések petit számítással, díjazás szerint.
 Apró hirdetések órai egy eső 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér.

Kétszáz ezer koronás váltóhamisítás. Szahara császára megőrült.

Péter király és összeesküvői. Az új alpolgármesterek.

A király balesete.

Budapest, december 30.

Ősz királyunkat karácsony második napján Wallseeben komolyabb baleset érte, amely azonban nem járt komolyabb következményekkel. A király ugyanis megbotlott a szőnyeggel leborított lépcsőn s homlokát megsértette. A balesetről különben a következőket jelentik Wallseeből:

A király, mint már évek óta, a karácsonyt az idén is Ferenc Szalvátor főherceg és neje Mária Valéria főhercegnő, valamint ezek gyermekei körében töltötte. Az ünnep második napján, szombaton este a kastélyban a szőnyeggel borított lépcsőn lefelé haladt, amikor sarkantyúja a szőnyegben megakadt. A király megingott s mielőtt megakadályozhatták volna, egyensúlyt veszítve, arccal előre bukott. A király homlokának jobbfele eközben egy a lépcsőn álló pad kiugró részét érte. A király segítség nélkül gyorsan felemelkedett és kijelentette megrémült környezetének, hogy a hátát kivéve sehol fájdalmat nem érez. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a király csak könnyű izomrándulást szenvedett és a baleset látható nyomaként csupán a jobb szemé fölött maradt egy kék folt. A király hátában, most is ott érez fájdalmakat, ahol pár év előtt rheumatikus fájdalmak jelentkeztek. A baleset vasárnap történt és a király tegnap este visszaérkezett Bécsbe. A király a baleset után következő napon rendes sétáját akadálytalanul végezte és tegnap a Hofburgban több óra hosszáig dolgozott íróasztalánál, de Latour altábornagy mai temetésén nem fog résztvenni. Orvosi kezelésre a királynak nincs szüksége.

A *Neue Freie Presse* esti lapja a következőket írja: Amikor a király szombaton a wallsee-i kastély lépcsőjén kíséret nélkül lement, egyik sarkantyúja megakadt a lépcsőt borító szőnyegben, minek következtében elesett és homlokát megütötte a lépcsőn álló fapad korlátján. A király maga kelt fel és egy véletlenül arra járó inas kíséretében lakosztályába ment, anélkül, hogy orvosi segítséget kellett volna igénybe vennie. A felség arról panaszkodik, hogy a keresztcsont táján fájdalmat érez, ami valószínűleg egy jelentéktelen inrandulás következménye lehet. Azóta a király teljesen jól van és a Burgban rendesen végzi napi munkáját. Tegnap délután az uralkodó Montenuovo herceg udvarmestert és Goluchowski grófot fogadta, ma reggel pedig, mint rendesen, négy órakor felkelt, hogy íróasztalához üljön. A király holnap általános audienciát szándékozik adni, de ez esetleg elmarad, mert a felségnek a kihallgatáson hosszabb ideig állva kellene maradnia.

ami a keresztjei fájdalmak megújulását vonhatja maga után.

Alpolgármesterek választása.

Budapest, december 30.

A főváros mai közgyűlésén folytatták a tisztújítást. A két alpolgármesteri állásra hárman pályáztak s napok óta rendkívül heves korteskedés folyt *Matuska* Alajos jelenlegi alpolgármester ellen, akinek a helyébe *Kun Gyula* tanácsost akarták beválasztani. Az alpolgármesteri állásokon kívül több főtisztviselői állást is betöltöttek. Az eredmény a következő:

A rendkívüli közgyűlésen egyhangulag megválasztották árvaszéki elnöknek: *Sipőcz Lászlót*, helyettes elnöknek: *Pözel Istvánt*, tiszti főjegyzőnek: *Fülepp Kálmánt*, tiszti főorvosnak: *Schermann Adolfot*. Valamennyien ma is ugyanabban az állásban működnek. Az alpolgármesteri állásoknál, amelyekre *Matuska* Alajos és *Rózsavölgyi Gyula* jelenlegi alpolgármesterek és *Kun Gyula* tanácsos pályáztak, beadtak összes 336 szavazatot. Ennek eredményeképp alpolgármesterek lettek: *Matuska* Alajos és *Rózsavölgyi Gyula*.

Az elnök bejelentette, hogy a legközelebbi rendes közgyűlés január 7-én — csütörtökön — lesz, amikor megválasztják a tíz tanácsost, a főszámvevőt, a középítési igazgatót, a négy árvaszéki főnököt, a hat tiszti főjegyzőt, valamint az összes szakbizottságokat és a fizetésellen árvaszéki főnököket. A szavazás két külön lapon történik: külön a tisztviselőkre s külön a szakbizottságokra és fizetésellen árvaszéki főnökökre.

A közgyűlés ezzel véget ért.

A Szahara császára megőrült.

Budapest, dec. 30.

Londonból táviratozzák, hogy *Lebaudy Jakab*, aki magát Szahara császáriának nevezte ki, mindinkább mutatkoznak az elmebaj tünetei. Ennek tulajdonítják, hogy *Lebaudy Jakab* a következő proklamációt küldötte a külügyminiszteriumokhoz és a különböző diplomáciai képviselőkhöz:

A Szahara Császártól!

A jelen proklamáció által adatik tudtára mindenkinek, hogy 1904 január 1-től a *Lebaudy Jakab* név helyett az *I. Jakab* elnevezés használandó. *I. Jakab* császár végleg lemondott család nevével, hogy eleget tevén a nemzetközi jog kívánalmainak. Minden ő Felségének szóló levél a következőképp címzendő: *I. Jakab ő Felsége, a Szahara Császáriának*. Azzal, ki nem adja meg a Felség címet, ő Felsége visszatartásul meg fogja szakítani a diplomáciai érintkezést.

December 1903.

I. Jakab.

Munkástörvényhozás.

Budapest, december 30.

A parlamenti dologtalanság miatt egy egész sereg törvényhozási munka feltorlódtott, melyet pedig még ez évben fedél alá kellett volna hozni, olyan égető szükség van azokra. Ugy a szakkörök, mint az érdekeltek évek óta kívánták és követelték a *munkásbaleset és a munkás-betegség-egélyezés reformját*, mivel a mostani törvényes intézkedések hézagosak. A kereskedelemügyi kormány — mint félhivatalosan jelentik — azonnal a dologhoz látott és ma már készen van a *Munkásbalesetbiztosításról* és a *Munkásbetegség-egélyezésről* szóló új törvények előadói tervezete indokolással együtt. Ez a nagyszabású munkálát, mely egy a hazai, mint a külföldi hasonló intézmények alapján szerzett tapasztalatok figyelembevételével készült, egyike lesz a legsikerültebb törvényhozói alkotásoknak, mely minden jogos kívánságot ki fog elégíteni és úgy a munkások, mint a munkaadók érdekeit egyformán méltányolja. Ezzel a magyar törvényhozás a szociális kérdéseknek egyik legégetőbbjét fogja rendezni.

Péter király és összeesküvői.

Budapest, dec. 30.

A *Nova Zasztava* közli, hogy a hadügyminiszter az egykori összeesküvők tagjaiból bizottságot alakított, amelynek feladata lesz, hogy a királygyilkosokat a tisztikar kebeléből alkalmas módon kilépésre bírja. A bizottság tagjai *Petkovics, Masin* és *Misics*. A hadügyminiszter ezzel a bizottsággal együtt fogja az újévi előléptetéseket, áthelyezéseket és nyugdíjazásokat megállapítani.

A *Berl. Tagbl.* azt írja, hogy a Belgrádból elutazott követek szabadságideje bizonytalan időre szól és a követek nem térnek vissza addig Belgrádba, míg a királygyilkosság összes részeseit el nem távolítják Péter király környezetéből. A követek maguk kérték kormányaiktól, hogy Belgrádból elutazhassanak, mert a kormánykörökhöz való viszonyuk mind türelmetlenebbé vált. A német követ volt az első, aki már régebben szabadságot kért, de ezt csak most kaphatta meg. A kormányok követeikre bízták annak az időpontnak a megállapítását, amikor állomáshelyükre visszatérjenek. A diplomáciai kar reméli hogy a szerb kormány meg fogja érteni a követek magatartását s azon lesz, hogy a szerb viszonyok szanáltsanak.

Mi lesz az olasz szerződéssel?

(Interpellációk a Házban.)

Budapest, dec. 30.

Hetek óta zavaros és riasztó hírek járnak be a sajtót az olasz szerződéses alkudozások felől, amelyek a magyar bortermeleők körében annál nagyobb nyugtalanságot okoztak, mert a magyar kormány eddig félhivatalos cáfolatok alakjában legfeljebb dodonai jóslatszerű kijelentésekre szorítkozott. Ma végre a képviselőház ülésén is szóba került a dolog két interpelláció alapján, melyekre Tallián földmívelésügyi miniszter nyomban válaszolt.

A miniszter válasza inkább kitérő volt, mert nem tartotta időszerűnek, hogy most, a tárgyalások befejezése előtt, a kormány nevében kife-

lentésket tegyen. Ebben igaza van. Ellenben megcáfolta azt a hiresztelést, mintha a magyar és az olasz kormány a 18 koronás borvámban megegyeztek volna. Ami azonban fő, erélyesen kijelentette, hogy a kormány a magyar bortermelés érdekeit kötelességének ismeri megvédelmezni s reméli, hogy az olasz szerződés ideiglenes rendezése — érdekeink megóvása mellett — sikerül. Ez a lényege a földművelésügyi miniszter nyilatkozatának, amely voltaképpen keveset árul el, de mégis megnyugtatólag hat. Mindenesetre illik feltenni a kormányról, hogy bortermelésünk érdekeit meg fogja védeni s annyiival inkább sarkallják a viszonyok a kormányt erre, mert ha a magyar közvéleményt ki nem elégítő elintézés állana elő, ez oly óriási elkeseredést okozna, melynek politikai visszahatásai se maradnának el.

Budapest, december 30.

A képviselőház legközelebb 1904. január hó negyedikén hétfőn délelőtt tíz órakor tart ülést, amelynek napirendjére az unjonclétszám megállapítási javaslattal szemben benyújtott ellenindítványok tárgyalásának folytatása van kitűzve.

Az 1903. évi költségvetés. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután fél 8 órakor ülést tartott az 1903. évi költségvetésről szóló törvényjavaslat tárgyalása céljából. Az ülésen Falk Miksa elnöklettel és Neményi Ambrus előadó indítványozta, mondja ki a pénzügyi bizottság, hogy az 1903. évi költségvetésről szóló régebbi jelentése általános és elvi részét fentartja, a számszerű részt illetőleg pedig ezt a második költségvetési javaslatot fogadja el és a képviselőháznak így értelemben tesz jelentést. Kossuth Ferenc azon elvi kijelentést kívánja tenni, hogy pártállásánál fogva a javaslatot el nem fogadja. Lukács László pénzügyminiszter felszólalása után a bizottság a törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta s a jelentés hi-telesítésével az elnököt és az előadót bizta meg.

«Nagy-Horvátország». Eszékről telegrafálják: Hétfőn a Vinkovce mellett lévő Ivankovóban sza-

bad ég alatt ellenzéki népgyűlés volt, amelyen mintegy ötezen vettek részt. A gyűlés határozatot hozott, mely a nagy-horvát birodalom létesítését kívánja a Habsburg monarchia keretében. Amikor az egyik szónok, egy Kripan nevű elbocsátott néptanító, hevesen kifakadt gróf Khuen-Héderváry volt horvát bán ellen, a jelenlevő kerületi előjáró rendreutasította. Kripan zavarosan beszélt és beszéde közben a kerületi előjáró a gyűlés feloszlásával fenyegetett. Egyébként a gyűlést más nem zavarta meg.

A községi és körjegyzők fizetése. Gróf Tisza István miniszterelnök az alispánoktól sürögösen bekívánta a községi és körjegyzők javadalmozására vonatkozó részletes statisztikai adatokat, hogy amint programjában megígérte, a községi és körjegyzők fizetését rendezze. Mint a Magyar Nemzet írja, az alispánok már kitöltötték és beküldték a miniszteriumba a november 15-én megküldött kérdőíveket s most a miniszteriumban ez adatok alapján pontosan kiszámítják, hogy mily összeg szükséges a fizetések rendezésére. Létminimum gyanánt valószínűleg a mostani fizetések középső arányát fogadják el s oly jegyzőknél, akiknek a létminimum nincs meg, a hiányt állami segítséggel pótolják. A létminimum fix összege azonban még nincs megállapítva.

A zempléni korecamárosok és a vasárnap. Zemplénmegyérből nagy sereg falusi korecamáros volt a képviselőházban s küldöttségileg tisztelt gróf Tisza István miniszterelnök belügyminiszterét. A megyei köztörvényhatóság szabályrendeletet alkotott, amely szerinti a katolikus ünnepeken és vasárnapokon a vendéglők és bormérések nem tarthatók nyitva. A szabályrendelet megerősítés végett a belügyminiszterium elé kerül s a küldöttség Nagy Sándor országgyűlési képviselő vezetése alatt arra kéri a kormányt, hogy a szabályrendeletnek ezt a kérelmezőkre nézve súlyos intézkedését ne hagyja jóvá. Gróf Tisza István miniszterelnök átvéve a kérvényt, jelezte, hogy azt sürögös tanulmány tárgyává téteti s biztosította a kérelmezőket jóindulatáról.

Készülődés az erőszakos választásra.

Budapest, december 30.

Amíg a képviselőházban még az esztendő utolsó napján is folyt az obstrukció, mely kiszámíthatatlan károkat okozott az ország gazdasági érdekeinek, most pedig valóságos katonai martíromságra kényszerít negyvenezer póttarta-

lékos családapát és a negyedik évre visszatartott műszaki legénységet, bakát és huszárt; addig ha visszatekintünk a lepergett tizenkét hónapra, lehetetlen meg nem látnunk, hogy politikailag is milyen elszomorító visszaesést mutatnak az ország közállapotai.

A kormány új választásokra készül és e választások folyamán ki akarja irtani az országgyűlésből a neki nem tetsző ellenzéket. De nemcsak az obstruáló ellenzéket, hanem mindazokat, akik élő tiltakozásul ott vannak akár a szabadelvű pártion belül, akár azon kívül arra az esetre, ha komoly törekvések mutatkoznának arra, hogy gróf Tisza István a régi erőszakos rendszer visszaállításán buzgólkodik. Már pedig a politikai vakságnak legnagyobb sötétségével van megverve az a politikus, aki mindezt világosan nem látja. Hát nem egymásután távolítatnak el a közügyek vezetésének éléről a most letűnt rendszer oszlopai s helyük nem az erőszakos rendszer férfival töltetik be? Hát az ország anyagi előrehaladását elősegíteni hivatott tetteik nem töröltetnek a költségvetésből? Hát Széll Kálmánnak humanitárius intézményei, mint az országos gyermekvédelem, nem zsugorítatik össze semmivé, hogy az elhagyott senki fiait tovább is éhen kóborogjanak az országutakon s csak a büntetés találgatnak menedéket. De most jön a java. Gróf Tisza István miniszterelnök, miután majdan a szólásszabadságot megszájkosarazta, el akarja törölni a választások tisztaságát biztosító kuriai bíráskodásról szóló 1899. évi XV. törvényeket. Hogy ezután hajrá! Következzenek a vesztegetéssel, vérrel bemocskolt választások. Ne a polgári meggyőződés, hanem a hivatalos hatalom, az erőszak, a csendőrök fegyverei és a jogokat eltipró csendőrlovak patkói gázolják a jövőben is a nemzet legszen- tebb alkotmányos jogait az utca sarába. Hiába tételeznek más tel parlamentárizmusunk legpuritánabb alakjai, gróf Apponyi Albert. Szentiványi Árpád és a többiek, az ő általuk képviselt tisztességes szellemnek, irányzatnak nem lesz helye a Tisza-uralom alatt a magyar képviselőházban.

RÁKÓCZI.

Merre zúgó Márvány-tenger habja
Hótajtékát parti szirtre csapja,
Kék olajfák halványszürke árnya
Ráborul egy száműzött lakára...

Holdas éjjel minden olyan néma,
Csak habok moraja zendül néha.
Karcú pálmák álmodozva néznek
Két ködébe csillagteljes éjnek.

Száműzött lakának pisla mécsé
Fel-fellobban... Nem nyugodhat mégse?
Majd pihenhet ott lent... nemsokára...
Nem derül rá több hajnal sugára.

Kis szobában bujdosók csapatja
Száműzött vezér álmát virrasztja.
Oly nehéz és hosszú volt ez álom; —
Folytatása lesz a túlvilágon.

Felriad... Csatára! Itt az óra!
Harci kürt riadon támadóra!
Halljátok Rákóczi indulóját?
— Künn habok a partot ostromolják.

Ágy fejénél istenanya képe —
Tör van ütve vérező szívébe.
Könnyborított bús szemekkel nézi,
Mint zokognak Magyarhon vitézi.

Sírva néz a gyászos haldoklóra:
Jössz te jó vitézem, itt az óra!

Jössz te vélem egy szabad hazába,
Jöjj, arany kapuja, nézd, kitarva!

Ott, az ősök csillagos körében
Trónülésed elfoglalva, fényben
Újra látod, úgy mint egykor láttad:
Nagy- s szabadnak édes szép hazádat!

Kiderül a haldoklónak arca,
Csillapulván szörnyű lelki harca:
S megtörő szemével ott a képen:
«Oh vezesse!»... ezt sítja véglehében.

Künn a tenger dörgő hadesapása
Zúg, mikép egy nemzet zokogása,
S míg a szirtre dördül: mintha benne
Hős Rákóczi indulója zengne!

Váradai Antal.

Timár Béni.

Elbeszélés.

Írta: Jakab Ödön.

III.

S azonnal úgy is escelekedett.
Néhány perc múlva már ott baktatott lel-
kendezve a szűk völgy szekérujtján, mely a falu-
jának tartott.

Nem ment tovább egy jó negyed óránál,
mikor egyszerre csak valami láma csapta meg
távolról a fülét. Ugy hallatszott, hogy hangos
kiabálással jönnek feléje az uton valami embe-

rek. Amint fogyott a távolság, egyre ismerő-
sebbeknek tetszettek a hanzok. S amit nem
birt sehogy se megérteni: olykor-olykor mintha
a saját nevét hallotta volna az éktelen lár-
mából.

— Jézusom! Hát ez már megint mi? — tépe-
lődött magában s még nagyobb erőfeszítéssel
gyorsítá lépteit.

Később immár egyenként megismerte az em-
berok hangját, akik mihelyt észrevették őt, ki-
abálni kezdték feléje:

— Nem te vagy, Béni?

— Én vagyok! — rikácsolta vissza, ameny-
nyire tellett.

— Jaj, csakhogy megkerültél!

Kevés idő múlva már mind ott álltak mel-
lette.

— Hát te hogy maradtál le a szekeredtől?

— Miféle szekérről?

— Hát a tiedről.

— Hol van az a szekér?

— Otthon van. Ezelőtt egy félórával érkeztek
vele haza a lovaid. Mindenki azt hitte, hogy va-
lami rossz ember leütött az uton s a lovaid
azért szaladtak haza gazda nélkül. Éppen tége-
det keresünk.

Timár Béni egy darabig nem tudott felelni,
csak nagyokat sóhajtott, mint akit most dörgöltek
fel az ájulásból.

Idő kellett, amíg szóhoz tudott jutni:

— Leszálltam a szekérről a gyalakuti hídnál,
hogy pipára gyujtsak s a lovak hírtelen valami-
től megriadtak és úgy maradtam ott.

Bezzeg nem merte bevallani, hogy a szegény
lovak elfazódtak ott künn, míg ő benn a foga-

Aki az eseményeket jószemmel nézte, az már előre láthatta, hogy gróf Tisza István nem fog megállni mindaddig, míg a választások tisztaságát biztosító törvényt el nem törli. Hiszen ez a gátja annak, hogy az ő hosszú uralmát megalapíthassa. Azt látja, hogy bármennyire menjen el az erőszakosságok után, minden törekvése szétzúródik a kuriai bírásoknak a pártközi egyezmény által létrehozott oszlopain. Mert hála a bíróságaink rendíthetetlen törvénylisztelestének, a kuriai bírakat nem lehet semmiféle eszközzel kényszeríteni, hogy a törvény erejével ne örködjének a nemzetnek örízetükre bizott javai és jogai fölött. E jogok legszentebbje pedig a választási jog. Aki ezt akarja összetiporni, az a nemzeti erő érlükítésének szivsejtjeit tépdési darabokra.

A kuriai bírásokról szóló törvény általánosságban bevált, elfogulatlan bírák által tisztán és jól kezeltetik. A választási vesztegetés, hivatalos erőszak megtorlatlanul nem maradhat. A választási cégér alatt elkövetett politikai jograbló hadjáratoknak vége szakadt. Ez nem kell azoknak, akik a mult rendszer korrupciójában fetrengve kerültek a felszínre s megmérgezték a magyar politikai közéletet. Készítik már azokat a bizonyos, sokat emlegetett bihari akasztófákat s azokra — ugyilátszik — a parlamenti szólás-szabadság után a választások tisztaságát biztosító 1899. évi XV. törvénycikket akasztják fel. Ez lesz a magyar nemzetnek a holnapután reánk virradó 1904-ik évben ujesztendei ajándéka.

Krónika.

Budapest, dec. 30.

Ez a politikai esztendő a mai nappal bezárult. Az obstrukció folyik a katonai javaslatok ellen és folyini fog a jövő esztendőben is. Az obstrukció nyomában felvetődnek most már a személyes támadások is, különösen a két függetlenségi csoport tör ádáz haraggal egymásra, amiről való véleményünket különben lapunk vezérlő helyén mondjuk el, megemlítvén ott azt, hogy ezen támadások nemcsak hogy lehűtik, hanem tovább

dósnénál mulatott s azért indultak el a maguk fejétől.

Az emberek megnyugodva mondogatták:

— Na, csak hogy megkerültél! Mert a szegény feleséged ugyancsak a lelkére vette ezt a dolgot!

Timár Bénének a szive erősen elszorult.

— Csak nincsen valami baja? — kérdé türelmetlen hangon.

— A biz' ugy elájult, mint a csutak! — mondák többen is egyszerre. — Mikor meglátta, hogy még véres is a szekér: nem kellett annak több!

Ugy vitték be az udvarról az ágyba.

Az elkinzott ember szomorúan csüggeszté le fejét. Kegyetlenül furdalta a lelkiismerete!

Mikor haza érkezett, a szegény asszony még mind nem tudott semmit a világról. Hiába esékolta, hiába költötte. A szomszédasszonyok ott sűrűgtek-forogtak a beteg ágya körül s csináltak mindenféle orvosságot, ami csak eszükbe jutott. A gyerekek pedig féltéken bujtak össze egy szegletben s keservesen siráncokoztak. Nem kellett azoknak sem pogácsa, sem játékszer!

Timár Béni kimerülten ült le beteg felesége ágya mellé s töredelmes bánattal, mogorván süttötte le szeméit a földre, mialatt a szomszéd ház tornácából vigan csendült át a kántálók ismeretes, karácsonyi szent éneke:

«Szivünk vigággal ma bétölt.»

Nintha csak vele gunyolódta volna!

tüzelik az obstrukció tizenegy főre leolvadt csapatának harci kedvét.

A zemplénmezei korcsmárosok tegnap gróf Tisza István miniszterelnöknél jártak, hogy az oldja fel azt a törvényhatósági határozatot, mely a bor- és a pálinkamérések vasárnapi szünetelését rendeli el. Gróf Tisza István a zempléni bor- és pálinkamérőknek biztató ígéretet adott. Vannak sokan, akik ebben azon rideg finác felfogás megerősítését látják, mely előtt a kincstár érdeke mindenek felett és egyedül döntő, de harmadrendű, legutolsó érdek az, hogy a kormányzat terjeszse ki védelmét a nép erkölcsi érdekei fölé is, melyet pedig leginkább veszélyeztetnek, megrontanak különösen a felvidéken a pálinkamérések bünbarlangjai.

A válságra vonatkozó időközi eseményeket különben az alábbiakban soroljuk fel:

Főispánváltások.

A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király a belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök előterjesztésére gróf B. thlen Pál Beszterce-Naszód vármegye főispánját, ezen állásban való meghagyása mellett, Szolnok-Doboka vármegye főispánjává ideiglenes minőségben kinevezte.

A póttartalékosok családjai.

A függetlenségi Szegedi Napló-ban Szeged egyik előkelő férfa felhívja a közfigyelmet arra, hogy a jóltevő magyar társadalomnak gondjaiba kell fogadni azokat a szegény családokat, akik elhagyatottságba, szükségbe, inségbe jutnak a póttartalékosok behívása által.

Példaképp a maga tapasztalására és részben tényére utal az illető. Arra, hogy mikor 1878-ban a boszniai okkupációra mozgósították a tartalékosokat, serítő gondviselésével előállott a társadalom. Így a gróf Forgách Kálmán nagyszalánci, tiszacsegei, tiszaszentmiklósi és alsókemencei, hatvan ezer holdat tevő birtokain maga az uraság látta el a mozgósított családok és munkások családait és az elhagyatott asszonyok csak ugy megkapták a konvenciót, mintha a katonai kötelezettséget végző férj tovább is a nagy gazdaságban teljesítette volna szolgálatát.

De ez csak egy része volt a jótéteménynek. A másik az volt, hogy a nagy uradalom minden beszélített emberének föntartotta a helyét akkorra, mikor visszatér.

Es amit az uradalom tett, azt követték a községek is és azok társadalmá. A fegyverbe szólított tartalékos katonák családjait szárnyai alá vette a jótékonyaság, nemcsak azon a vidéken, de mindenfelé.

Most nincs ugyan se mozgósítás, se igazándi háboru, de a parlamenti harcok mégis vannak nagyon súlyos áldozatai: a póttartalékosok és azok családjai.

Ezek egy része nem szorul a mások támogatására, de kétségtelenül sok ezer család van, amelyekből ha távozik a fenntartó a kaszárnyába, azzal együtt elmúlik a keret és eltávozik a kenyer a házból és helyébe lép az inség, ami sokszorosan keserves így télviz idején.

Teljesítse hát kötelességét a jóltevő társadalom és gondoskodik erre utat a községek, amelyek tadják a behívottak neveit és viszonyait.

Meg vagyunk győződve, hogy pártkülönbség nélkül minden épp szívből magyar ember sorakozni fog az áldozatok családjainak a kétségbeeséstől való megmentésére és hogy mindenütt föntartják a helyüket és a szolgálatot azoknak, akiket mint póttartalékosokat fegyverbe szólított a katonai rendelet.

Az utolsó ülés.

— Országgyűlés. —

Budapest, december 30.

Az obstrukciós parlamenti esztendőben ma volt az utolsó tanácskozási nap. Sok reményt fűztek ehhez a mai naphoz. Hitték, hogy az év utolsó napjával befejeződik az obstrukció is s az ország végre valahára fölszabadul abból a bizonytalan állapotból, amelyben gazdasági károsodásunkat már is érzékenyen viseljük, de hát az obstrukció nem akarnak a helyes utra térni s az üres szálmacséplést átviszik az új esztendőre is.

A mai ülést jegyzőkönyvvitával kezdték meg. Baró Kaas Ivor kifogásolta a jegyzőkönyv egyik passzusát.

Az ülés elején terjesztette elő Nyeare László a gazdasági bizottság jelentését Jakabffy István volt képviselőnek (akinek mandátumát Konkoly-Thege Miklós javára megsemmisítette a Kuria) képviselői tiszteletdíjára nézve. A bizottság a napidíjakat visszaköveteli.

Ezen előzmények után az obstrukció csoport tagjai határozati javaslatukat indokolták meg.

Az első szónok Csávolszky Lajos volt, aki maliciózus célzattal szemelvényeket olvasott fel azoknak az ellenzéki szónokoknak a beszédeiből, akik a szakadatlan harcot hirdették a magyar vezényleti nyelv érdekében.

Csávolszkynek fi velmes hallgatója volt Olay Lajos, aki később személyes kérdés címén tiltakozott is Csávolszky célzatossága ellen.

Zárószó jogával éltek még Várady Károly és Molnár Jenő. Egyik sem mondott semmi újat.

Az ülés végén az interpellációkra került a sor. Baró Solymossy Ödön az adóreform törvényjavaslat mielőbbi beterjesztését és a kataszteri becslések sürgős kiigazítását kérte a pénzügyminisztertől.

Szluha István a kerületében tapasztalt közgazgatási visszaélések orvoslására hívta fel a belügyminiszter figyelmét.

Udvargy Ferenc és Szederkényi Nándor az olasz kereskedelmi szerződés tárgyában interpelláltak meg a kereskedelmi és földművelésügyi minisztert. Az interpellációkkal és a földművelésügyi miniszternek e tárgyban adott válaszával lapunk más helyén foglalkozunk behatóbban.

Lovászzy Mártonnak a görög keleti szerb egyház körében tapasztalt visszaélések tárgyában tett interpellációja után a miniszterelnök beterjesztette az állami számvevőszéknek az 1902. évi zárszámadásokra vonatkozó jelentését, majd az elnök boldog új esztendőt kívánva a képviselőknél, az idei esztendő utolsó ülését a jobboldal lelkes éljenzése mellett berekesztette.

A képviselőház ülése.

Elnök: Perczel Dezső.

Jegyzők: Hertelendy László, Nyeare László, Trubinyi János.

Elnök az ülést megnyitja, felolvastatja a tegnapi ülés jegyzőkönyvét.

Baró Kaas Ivor: A jegyzőkönyvben niucsen kitüntetve, hogy a szünet után mely időpontban nyílt meg az ülés. Kéri ennek pótlását.

Elnök: Ezen kérdésben már ezen ülészekben történt döntés, így tehát ma újból nem tárgyalható. (Zaj a balközépen. Helyeslés a jobboldalon.) Felteszi a kérdést.

Hertelendy László felolvassa az indítvány és interpellációs könyvet.

Elnök: Javasolja a Háznak, hogy tekintettel az interpellációk nagy számára, a Ház azok tárgyalására déli két órákor térjen át. (Helyeslés.) Következik a napirend szerint:

az ujoncjavaslat.

Csávolszky Lajos: Az ellenzéki szónokok beszédeiből felolvassa azokat a részleteket, amelyekben a harcot hirdették mindaddig, míg csak a magyar nyelv nem érvényesül a hadseregben. Elitéli a leszerelőket, akikre megjegyzi, hogy ha háboru nem tudnak folytatni, ne vegyenek kardot a kezükbe. Ellenindítványának az ellogadását kéri a Háztól. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Személyes kérdésben

Olay Lajos szöit. Csávolszkynek nem volt joga pártjáról elítélőleg nyilatkozni. (Helyeslés a bal és szélsőbalon.)

Katonai vita.

Várady Károly a zárószó jogával él s hosszasan beszél határozati javaslatára érdekében, mely szerint követeli a magyar vezényleti nyelvet. Kriizálja a miniszterelnök és a honvédelmi miniszter politikáját. Egyikkel sincs megelégedve. Végre arra kérte a Házat, hogy határozati javaslatát fogadja el. (Helyeslés a balközépen.)

Molnár Jenő: Szintén a zárószó jogával él s ennek kapcsán statisztikai adatok alapján kimutatja, hogy a katonai iskolákban a növendékek ellátásának a költsége mily aránytalan a magyar iskolákban a bécsi iskolához képest. Beszédje közben szünetet kéri.

Elnök öt perc szünetet ad.

Szünet után.

Elnök újra megnyitja az ülést. Molnár Jenő folytatja beszédjét. Ugy látja, hogy a miniszterelnöknek az átka, melyet a küzdőkre szöit,

nem fog: mert úgy látja, hogy mindannyian egészségesebbek, mint valaha. Újra ajánlja ellenindítvány elfogadását. (Helvélés a balközépen.)

Elnök: Megállapítja a legközelebbi ülés napirendjét. Következnek

az interpellációk.

Báró Solvmosy Ödön: Bár a jelenlegi viszonyok között a tárgyalásra szánt idő minden perce drága, mégis szükségesnek látja, hogy két nagy fontosságú kérdésben interpellációt intézzen a pénzügyminiszterhez. Az adóreformról szóló törvényjavaslat még ma sincs benyújtva, holott a kiszáradt és a szegényebb sorsú földművesek alig várják, hogy az adóknak igazságosabb és méltányosabb megosztása által megélhetési viszonyaikon könnyítés történjék.

A másik útv. amiről beszélni óhajt, az a földkataszteri becslést illeti. Úgy tudja, hogy az ország nagy részében a földek annak idején határozottan túlbecsültek és pedig méltánytalanul. Nemcsak aránytalanul fizetik a földbirtokosok az adót, hanem ennekfolytán a különböző adónemeket is éveken keresztül magasabban fizették és fizetik ma is.

Csak az e tárgyban minduntalan felhangzó panaszok maguk oly nagy számban vannak, hogy ez a tény magábanvéve elegendő indok arra, hogy a pénzügyminiszter indítsa meg a kiigazító munkálatokat és mielőbb fejeztesse is azokat be.

Szluha István a Dunaföldvéron törhetetlenné vált közigazgatási állapotok megszüntetése végett interpellálja a belügyminisztert.

Lovász Márton: A görög keleti szerb egyház kebelében észlelt visszaélések tárgyában intézett interpellációt a miniszterelnökhöz.

Elnök: Kiadatik a miniszterelnök urnak.

Tisza István miniszterelnök: Beterjeszti az állami számvéviszéseknek az 1902. évi állami zárszámadásokra vonatkozó jelentését. Kéri kinyomatását és a zárszámadási bizottsághoz leendő utasítását.

Elnök: A napirend meg lévén állapítva, boldog új évet kíván a képviselőknek és az ülést 3 órakor berekeszti.

TÁVIRATOK.

A keletázsiai bonyodalom.

Páris, dec. 30. A New-York Herald párisi kiadása pétervári távirat alapján közli, hogy az orosz kormánykörökben nagy az elkeseredés Anglia és az Egyesült-Államok ellen, amiért nyíltan rokonszenveznek Japánnal és szembehelyezkednek Oroszországgal.

Az olasz szerződés.

Róma, december 30. Az Ausztria-Magyarország és Olaszország közötti ideiglenes kereskedelmi egyezményt holnap írják alá.

Magyarság t. olvasóihoz!

A MAGYARSÁG tisztelt olvasóinak tudomására hozzuk, hogy folyó évi dec. 16-tól Budapesten utcai lapárusitóknál is kapható lesz a MAGYARSÁG éjjeli eseményeket is tartalmazó reggeli kiadása.

Ezt a kiadást csakis utcai lapárusítók útján bocsátjuk igen t. olvasóközönségünk rendelkezésére.

A MAGYARSÁG reggeli kiadása 8 sőt néha 12 oldal terjedelemben fog megjelenni és egyes száma 2 fillér lesz.

Tisztelt előfizetőinknek mindigugy mint eddig, az esti kiadást kézbesítjük és budapesti előfizetőink este,

vidékiek pedig korán reggel kapják kézhez a MAGYARSÁG-ot.

Tözsdekben csakis a MAGYARSÁG helyi esti kiadása lesz kapható.

Aki a Magyarságra helyben egy hónapra 1 koronával, vidékről pedig 1.20 koronával előfizet, a lapot az eddigi, 8—12, sőt 16 oldal terjedelemben kapja és azonkívül vasárnaponként a MAGYARSÁG rendes heti szépirodalmi mellékletét, a MAGYAR CSALÁDOT, előfizetőink ezen kedves vendégét és minden előfizetőnk az év végén kap, a magyar könyvpiacra nagy föltűnést keltő irodalmi ALBUMOT, mely gazdag társadalmi és szépirodalmi tartalmánál fogva páratlanul álló kincstára az ez évi szellemi termékeknek.

Oly kedvezményeket egy lap sem nyújt előfizetőinek, mint a MAGYARSÁG.

A MAGYARSÁG minden előfizetőjének jogában áll havonta 10-szer egy 10 szóból álló apróhirdetést teljesen díjmentesen közzétenni.

Az URAMBÁTYÁM című egyedüli magyar társadalmi élelaptop a MAGYARSÁG előfizetői 16 korona helyett 12 kor. kedvezményes évi előfizetési árban kapják.

A BUDAPESTI BAZÁR című magas irodalmi színvonalu, kitűnő magyar divatlapot pedig 1.30 korona negyedévi kedvezményes előfizetési árért kapják a MAGYARSÁG előfizetői 1.50 korona helyett.

Tisztelettel

a MAGYARSÁG
szerkesztősége és kiadóhivatala.

NAPIHIREK.

200.000 koronás váltóhamisítás.

Szökevény katonatiszt.

Budapest, december 30.

Orfási szenzációja van a Székesfehérvárott állomásozó dragonyos ezrednek. Az ezred egyik főhadnagya 200.000 korona értékű váltók hamisítása után megszökött Székesfehérvárról.

A megszökött főhadnagy régi magyar nemesi családból származik, atyja pedig magasrangú katonatiszt. A vigkedélyű, költséges fiatal katonának nem álltak olyan fényesen az anyagi viszonyai, hogy pazar életmódját gond nélkül folytathassa és így került abba a helyzetbe, hogy e nyáron mintegy 80.000 korona adóssága volt.

A főhadnagy természetesen jó házassággal helyrehozni vélte a dolgot. Nemrégiben sikerült is magát egy dúsgazdag zalai földbirtokos fiatal leányával eljegyeznie. A leány családja, mely föltétlenül megbízott a főhadnagy "eszilárd" jellemében, elhatározta, hogy a boldog vőlegény adósságait előre ki fogja fizetni, hogy a kellemes mátkaságot semmi disszonáns akkord ne zavarja. A jövődéli após át is adott a főhadnagnak 80.000 koronát, hogy anyagi állapotát hozza rendbe. A főhadnagy ur azonban ahelyett, hogy tartozásait kiegyenlítette volna, a nagy összeg pénzét részint kártyán, részint lóversenyen csakhamar elvesztette.

A főhadnagy ezután, hogy az elköltött nagy összeget pótolja, budapesti pénzügynekkel kezdett tárgyalni. Már pedig akárci, különösen pedig egy amúgy is könnyelmű fiatal ember ezen vérszopó pénzügyesek karmai közé kerül, az menthetetlenül elveszett. Így járt a főhadnagy is. A lelketlen ügynézők unszolására előbb kisebb, majd mindig nagyobb összegeket adott ki váltókat, melyekre elfogadóként a leendő apósa nevét írta. Nemsokára pedig a hamis váltók értéke 200.000 koronát tett ki.

A váltókat bemutatták a gazdag földbirtokosnak, aki azokat hamisnak jelentette ki. A szerencsétlen főhadnagy, mikor hírt vette, hogy menyasszonyának családja többé nem akar róla tudni, megszökött Székesfehérvárról.

A hitelezők feljelentése folytán a rendőrség elrendelte a megtevédt fiatal tisztnek a körözését.

— (A király Calice nagykövethoz.) Konstantinápolyból táviratozzák: Ferenc József ő Felsége Calice báró nagykövethoz annak 50 éves szolgálati évfordulója alkalmából a következő táviratot küldte:

«A mai nappal tölti be nekem és a monarchiának az államszolgálat különböző és jelentős állásaiban töltött tevékenységének 50-ik évét. Üdvözlöm önt hosszú szolgálati ideje után, melyből több, mint két évtizedet töltött mint nagykövetem Konstantinápolyban és különös megaláztatással tekintek kiváló és eredményes szolgálataira, melyeket a hazafiság töltött be mindenkor. A midőn önnel köszönetemet és elismerésemet fejezem ki, tovább is számítok értékes szolgálataira.»

— (Latour altábornagy temetése.) Bécsből táviratozzák: Ma délután volt Latour altábornagy temetése, amelyre ő Felsége elküldte képviselőjét. Temetésén jelen voltak: Lajos Viktor, Lajos Szalvátor, Ferenc Szalvátor, Jenő és Rajner főhercegek, Koerber miniszterelnök, Patreich, Wittek miniszterek, Beck vezérkari főnök és Waldstätten hadsereg főfelügyelő, a hadtestparancsnok, magas katonai személyiségek, törzs- és tőisztiek és udvari méltóságok viselői.

— (Eljegyzés.) Hantsok Leander, a Gazdák Biztosító Szövetkezetének tisztviselője, eljegyezte Keczery Malvin kisasszonyt.

— (Széngázmérgezés áldozatai.) Tragikus eset nyomára jutottak ma délután öt óra tájban a Petneházy-utca lakói, akiknek feltűnt, hogy a Petneházy-utca 42. számú házban Csernak Mihály napszamos bódéja még a késő délutáni órákban is zárva volt. Egyesek behatoltak a lakásba s a mérges levegő szobában élettelen embereket találtak, akik a széngázmérgezésnek lettek áldozatai. Egyikük, Sano-vocky Mihály már halott volt, mikor fekvőhelyéről leemelték. A holtat a törvényszéki orvostani intézetbe szállították, a többi áldozatot, akikben még volt élet, a Rökusba vitték.

— (Összeruzta a vonat.) Sulyos szerencsétlenség történt ma délután háromnegyed öt órakor a keleti pályaudvaron. Nagy András ceglédi születésű huszonnégy éves kocsihisztio egy álló kocsi tisztásával foglalatokodott a síneken s munkája közben baleset ért. Nagy az álló és egy tolató-kocsi ütközése közé került. Sulyos belső sérüléseibe belehalt. Beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

csonyi könyvpiacra. Ez az újévi ajándék a hála kifejezője akar lenni, egyrészt azért a rokonszenvért, melyvel olvasóink lapunkat napról napra fokozottabban támogatják, másrészt azért a buzdításért, amelyből erőt merítünk e lapnak erős, hazafias és minden ízében magyar törekvéseihez. Midőn jelezzük, hogy ezen rendkívül becses irodalmi Albumunkat minden újabb előfizetőnk is megkapja, egyúttal óhajtjuk, hogy tisztelt olvasóink épp oly kellemes szórakozást leljenek abban, mint annak minden egyes sorát a magyar irodalom legkiválóbb munkásai tudásukkal és lelkesedésükkel összerótták.

— (Vilmos császár.) Berlinből táviratozzák, hogy Vilmos császár kitünően érzi magát és pompás színen van. Az udvar környezetében beszélnek, hogy a császáron egyáltalán meg sem látszik, hangján észre nem vehető a kiállott betegség és az operáció.

— (Csillagkeresztés hőgy.) *Mária Jozefa főhercegnő Okolicsnai Okolicsányi* Olgának, Izabella főhercegnő udvarhölgyének a csillagkereszt-rendet adományozta.

— (A román trónörökösne Budapesten.) A román trónörökösne Erzsébet és Mária hercegnőkkel, továbbá Nikoláj herceggel a bécsi gyorsvonattal Budapesten át tovább utazott Bukarest felé. A trónörökösne kíséretében voltak: Greacianu és miss Folirt udvarhölgyek s Greacianu őrnagy adjutáns és Sachs vasuti főfelügyelő.

— (A spanyol király házassága.) Nem régiben az egész világ sajtóját bejárta az a hír, hogy a spanyol király házasságra készül és kiszemelt menyasszonya egy hájos hercegnő. Berlini tudósítónk most azt táviratozza, hogy a *Berliner Tageblatt* feltétlenül megbízható madridi forrásból azt az értesítést kapta, hogy ebből a házassági hírből egyetlen egy szó sem igaz. Az anyakirályné — e forrás szerint — nagyon haragudott e híresztelések miatt. A király különben huszadik évének betöltése előtt nem akar megházasodni.

— (A dán király betegsége.) A dán király reumás hátfájdalma nyugalmat és kíméletet kíván. A király közérzése kielégítő és nem ad okot az aggodalomnak.

— (Fiume a tönk szélén.) Fiuméből írják, hogy az óriási tőkeberuházást felemészített kikötőváros gazdasági helyzete a lehető legrosszabb. Már évek óta tapasztalható a visszatejtődés, de az oly arányokat, mint a folyó évben, eddigelé még nem mutatott. A kereskedelmi, ipari és közlekedési vállalatok üzleti tevékenysége alig mutat némi forradalmat és ha az általános forgalom adatai nem is igazolják a gazdasági pangás nagy mértékét, úgy a fiumei kereskedők és iparosok lassu, de biztos pusztulása mutatja a rendszeres visszatejtődést. A magyar kikötő városra súlyosan nehezedik az áldatlan parlamenti harc is, amely számos üdvös és sürgős tervnek volt a megakadályozója. A fiumei közgazdasági körök bizalommal várják a kormánytól és báró Roszner Ervin új kormányzótól a helyzet javítását.

— (Becsei Zsófi halála.) A pestmegyei Szada községben Becsei Zsófi volt a faluszépe, aki után bomlott is a falu legénysége.

Magyar István és Koncz István parasztleányok ez év szeptember 27-én éjjel odamentek a szép leány ablaka alá s bezörttek:

— Zsófi, gyere ki egy szóra!

A leány ki is jött a tornácra s itt a két legénnyel beszélgetni kezdett. Koncz István még az ölébe is ültette. Magyar István emiatt évődni kezdett a leánynyal:

— Nem félsz, Zsófi, hogy agyonlőlek?

— Nem én! — felelt a leány.

Koncz István is közbeszólt erre:

— Tedd le azt a fegyvert, ne bolondozz velem, mert még baj történik.

— Ne félj pajtás, értek én ehhez. El van ez jól zárva!

Azzal még egyet csettentett a ravaszon s Becsei Zsófi halálra vált arccal bukott ki Koncz István öléből a tornác földre. A revolver apró colyója

éppen homlokán furdott bele a fejébe s nyomban kioltotta fiatal életét.

A pestvidéki törvényszék a vigyázatlan legényt, Magyar Istvánt vád alá helyezte gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt. Ma tárgyalta ezt az ügyet a törvényszék. A tárgyaláson a vádlott sirva mondta el a szerencsétlen eset részleteit, amelyet mindenben megerősített Koncz István, a tragikus eset másik szemtanúja. Dr. Horváth kir. ügyész a legnagyobb fokú gondatlanságot látta a vádlott eljárásában fenforogni s ezért szigorú büntetéssel kérte sújtani. Magyar István védője, Eötvös Károly ezzel szemben azt vitatta, hogy a vádlott bűnének egy része a véletlenre hárítható a jelen esetben. Enyhítő körülmények felsorolása után enyhe büntetést kért védenek számára. A bíróság gondatlanságból okozott emberölés vétségéért egy évi fogházzal sújtotta a vádlottat, aki felebbezett az ítélet ellen.

— (Magyarellenes tüntetések Szecében.)

A Fiumével szomszédos Szecse kis tengerparti község lakói még mindig nem teltek be a magyarság elleni gyalázkodásokkal. A tavasszal tudvaleg a szecseiek tüntették ki magukat a legjobban az akkortáiban folyó magyarellenes tüntetésekből. Vak gyűlöletükben, amelyet minden ellen táplálnak, ami magyar, vagy csak vonatkozásban áll a magyarsággal, még a kikötőben elhelyezett mentőöveket is bemocskolták és darabokra szakítva a tengerbe hányták. A mentőövekre a szecsei révhivatal neve talán véletlenségből ez-vel volt ráfestve és a szecseiek ezt sem tűrheték el. A z betűt sorra kivágták a feliratokból, mert az abc-nek ebben az utolsó szerény betűjében a magyar jelleget látták. Azóta vasárnapokon és ünnepeken, amikor az utcai politikusok inkább ráérnek a «hazafias» fellebbadásra, kisebb-nagyobb mértékben megújulnak a magyarellenes tüntetések. Most megint a magyarságot gyalázó demonstrációról érkezik hír Szecseről. Tegnapelőtt ugyanis — mint fiumei levelezőnk írja — néhány elvetemült fickó a révhivatal előtt kifüggesztett *cimert aljas módon bemocskolta*, úgy, hogy a bepiszkított cimert le kellett venni a helyéről. Kedden különben a *Magyar-horvát* hajóstarsaságnak «*Magyar*» nevű hajója ellen is tüntettek. A gőzös megérkezésekor nagy számban gyűltek össze a kikötőben és éktelen lármát csaptak. Sőt a hajó kikötését is megakadályozták és nem engedték meg, hogy a hajó köteleit megkössék a kikötőoszlopokon. A hajó legénysége azonban a parton álló nyelvöltőgetők csúfolódásai dacára is segített magán. Ideje volna már, hogy a legnagyobb szigorúsággal bánjanak el a magyarságot gyalázó és cimereinket a saját államunk területén sértő tüntetőkkel szemben.

— (Hercegi eljegyzés.) A Milanóban megjelenő *Secolo* közli, hogy Viktor turini gróf eljegyezte *Lujza Franciska* orleansi hercegnőt, Fülöp orleansi herceg legifjabbik húgát.

— (A csodagyermek.) Az egész művelt világ bámulatát magára vonta a kis Vecsey hegedűművész, akiről a legnagyobb zenekorifeusok is úgy nyilatkoztak, hogy hozzá fogható még nem létezett. Minthogy nagyobb örömet a hegedűművésznem is lehet szerezni, mintha egy hegedűvel lépünk meg, az a kitűnő ötlete támadt a művész egy bámulójának, hogy karácsonyi ajándékkul küldet egy kiváló hegedűt Reményi Mihály, a m. kir. Zeneakadémia szállítójával. Képzeltető, mily kellemes meglepetése s kedves karácsonya volt az idén a kis művésznem.

— (Kezesség felgyógyulásért.) Kína császárnője ugyancsak aggódhatik szolgáló egészségéért. Erre vall legalább a következő eset. Nemrég megbetegedett a császárné kedvelt szolgálója, Li-Lien-Jing. Nehéz láz gyötörte az agg szolgát. A császárné egymásután küldte hozzá orvosait, akik kijelentették, hogy a beteg mihamar fel fog gyógyulni. A császárné azonban nem érte be a megnyugtatóssal, irásbeli kötelezvényt kért az orvosoktól, melyben azok megígérték, hogy a szolgát teljesen kigyógyítják betegségéből.

— (Boda István merénylete.) Nem az igazi merénylet az örült (mert hiszen az még ma is isme-

retlen), hanem az a *Gottfried Béla*, akit Fiumében fogtak el és aki — mint tudva van — azt a szenzációs és önterhelő vallomást tette, hogy ő rabolta ki *Boda István* pénzeslevélhordót annakidején a József-köruton. A vizsgálat eddigi adatai legalább is kétségbevonniák annak a valószínűségét, mintha *Gottfried Béla* lett volna a *Boda István* kirablója. Maga *Boda* is kételkedik ebben, mióta megmutatták neki *Gottfried* arcképét, amely — *Boda* szerint — sehogyan sem hasonlít az ő rablójára. Mindentől eltekintve, a legfőbb körülmények is ellene vallanak a *Gottfried Béla* szavahibetőségének. Viselkedése a fiumei ügyészség börtönében oly zavart, olyan ellentmondó, hogy a fiumei törvényszéki orvos kétségtelennek tartja, hogy *Gottfried Béla* örült. Már most, hogy egy ravasz, ügyes színlelővel van-e dolga az igazságszolgáltatásnak, avagy mégis inkább egy szerencsétlen elmezavarodottal, azt a további vizsgálat fogja kideríteni. Miután azonban az a valószínűbb, hogy bolond akadt az igazságszolgáltatás horgára, *Gottfried* egyelőre nem szállítják Budapestre, vagy ha felhoznák is, azonnal a *Lipótmezőre* viszik, ahol már volt egyszer, de ahonnan egy őrizetlen pillanatban megszökött.

— (Kisegítő levélhordók.) Az újévi nagy levélforgalom késelelem nélkül való lebonyolítása céljából, Budapest balparti részén, a rendes levélhordókon kívül december 31-től január 2-ig kisegítő is fognak kézbesíteni, kik megkülönböztetésül karszalaggal lesznek ellátva. A posta- és távirat-igazgatóság kéri a közönséget, hogy esetleges felszólamlásoknál erre figyelemmel legyen.

— (Humoros betörés.) Tegnap este a Sándor-utcában ismét nagy betörés történt. Egy eddigelé ismeretlen betörő behatolt az este *Goldmann Mór* banktisztviselő Sándor-utca 27. szám alatti lakására és ott a szekrényeket feltörvén, 500 korona készpénzt, néhány értékes ékszert és többrendbeli ruhaneműt vitt el. Mielőtt eltávozott volna, egy papírlapra ezeket írta:

«*Boldog újévet kíván a betörő!*»

A humoros betörőt keresi a rendőrség.

— (Elsüllyesztett vitorlás.) Tegnapelőtt este, mint egy fiumei távirat jelenti, katasztrófa történt Zaránál a tengeren. A fiumei magyar-horvát hajóstarsaságnak «*Pannónia*» gőzöse ugyanis, amely tegnap délelőtt indult el Fiuméből dalmáciai útjára, este 6 óra tájban beleütközött a «*Seogliana*» nevű kis vitorlás bárkába, amely az összeütközés után nyomban elsüllyedt. A *Pannónia* a zárai csatornában ütközött belé a vitorlásba, amely a nagy sötétségben a kötelező jelzőlámpások nélkül haladt útjában. A kis járművön két tengerész volt, akik az ütközés pillanatában a tengerbe estek. Az egyiket sikerült kimenteni, a másik azonban, a *Pannónia* legénységének minden erőlködése dacára is a tengerbe fullt. A katasztrófáról Zarába való megérkezése után a *Pannónia* kapitánya jelentést tett az ottani kikötői parancsnokságnak, amely megindította a vizsgálatot.

— (Ismét elemeltek egy Wertheim-szekrényt.) Az elmúlt éjszaka s borossebesi kölcsönös takarékpénztár egyesületet kiakarták rabolni. Ez a terv azonban meghiúsult a falak és ajtók erősségén s így a betörők a betegségyőző-egyletre vetették magukat, amely szomszédos a takarékpénztárral. Itt sikerült is bejajolniok meglehetősen erősfeszítések árán s nyomban hozzáláttak a fosztogatáshoz. Tizen voltak a tett sék, akik sans géne mindjárt kocsival állottak elő. Tekintettel a nagy apparátusra, egész kedélyesen megfogták a nagy Wertheim-szekrényt, ráemelték a kocsira és elhajtottak vele. A kasszában százötven korona készpénz és huszonháromezer korona összegben értékpapír volt elhelyezve. A betörők éjszéli tizenkét órakor fogtak munkájukhoz, melyet teljes zavartalanságban egész hajnali fél négy óráig folytattak. Érdekes, hogy ugyanabban az udvarban, ahol a betegségyőző egylet van, lakik egy

Törvényesen védett

„Bob-csemege”

a legkellemesebb hashajtó. Orvosok rendelik.

Kapható a gyógyszerárakban.

Főraktárak: Lux Mihály, Múzeum-körut 7., Dr. Egger Leó, Váci körut 17., Török József, Király-utca és Andrássy-ut, Karschmaroff A., Népszínházszemben, Fodor J. Sas-drogueria, Kerepesi-ut, Gara és Roth, József-körut 74., Fodor Márton, VII., Király-utca 41. és Váci-körut 10., Mojar és Moser, Koronaherceg-ut., Neruda Nándor, Kossuth Lajos-utca, Szécsi Lajos, Andrássy-ut 78., Reiner és Törse, Buda, II., Fő-utca 12.

óvónó is, aki elejétől végig szemtanúja volt a betörésnek, meri ablaka éppen arra az oldalra nyílik. Mikor megkezdődött a rablók működése, azonnal jelt akart adni, de észrevették, öröket állítottak az ablaka alá és halálos fenyegetések közt kényszerítették, hogy veszteg és csendben maradjon. Csak akkor verhetette fel a házbelleket, midőn a betörők a gazdag zsákmánnyal már árkon-bokron túl voltak. A hallatlan vakmerőséggel elkövetett betörés tettesei eddig ismeretlenek, de nagyon valószínűnek tartják, hogy borossebesiek követték el.

— (Csaló áldedektív.) Rendkívül furfangos szélhámot leplezett le a rendőrség, akiről elmondhatni, hogy szinte a rendőrség közegeinek szemelattára s közbenjárásával követte el szélhámosságait. *Glauber* Adolf a becsüleles neve az illetőnek, aki kiszemelt áldozatainak mint detektív, a rendőrség embereivel szemben pedig mind hírlapíró és szerkesztő szerepelt. *Glauber* a véletlen szolgáltatta a rendőrség kezére. Ugy történt, hogy négy-öt nappal ezelőtt egy fiatal és csinos nő jelent meg a főkapitányságon s a detektív-osztályban *Gárdonyi* detektívot kereste. Ilyen nevű detektívja van is a rendőrségnek, akiben azonban a nő nem ismerte fel az ő *Gárdonyiját*.

— Más *Gárdonyi* pedig nincs, — mondották neki. — De kell lenni. Hiszen sokszor láttam detektívek és rendőrtisztviselők társaságában, sőt egy ügyemet ő intézte el velem itt a főkapitányságon.

Világos lett így, hogy szélhámosságról van szó. A nyomozás során azután kiderült, hogy a keresett *Gárdonyi* detektív nem más, mint *Gárdonyi* Andor, az «Országos Értesítő» című állítólag könyvatos újság szerkesztője, aki évek óta sűrűn forog rendőrtisztviselők és detektívek társaságában, mint «hírlapíró». A jeles firma ezzel el is érte azt a célját, hogy azon körökben, amelyekből áldozatait szedte, akiket megszarolt, tényleg el is hitték róla, hogy a rendőrség embere. Vakmerőségében annyira ment, hogy ma minden nap megfordult a főkapitányságon is s hírlapírói minőségében érintkezett a tisztviselőkkel, azokat különböző szivességek, ügyek elintézésére kérve fel. A *Gárdonyi* ellen folyamatba tett nyomozás egész sereg szélhámosságát derítette ki. Különösen erősen megszarolta detektívi minőségében egy bizalmas találkozó hely tulajdonosnőjét. A sok terhelő adat alapján *Gárdonyit* ma reggel a főkapitányságra kísérték s hosszas kihallgatás után délután két órakor letartóztatták. Kihallgatása során állapították meg azt is, hogy a hangzatos *Gárdonyi* név csak álneve s tulajdonképpen *Glauber* Adolfnak hívják.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* A Karácsonyi álom — a gyermekeknek. Holnap, csütörtökön a Nemzeti Színházban *Gárdonyi* Géza látványos pásztorjátékát, a Karácsonyi álomot a gyermekek részére adja elő az igazgatóság. Ehhez lépést a szilveszteri előadás korábban, d. u. 5 órakor kezdődik, s hogy az a gyermekek részére minél könnyebben hozzáférhető legyen, az igazgatóság akként rendelkezett, hogy minden felnőtt színházlátogató a maga helyére, minden külön díj nélkül egy gyermeket is hozhat, azonkívül 2 gyermek számára egy hely váltható.

* Az «Ezüst papucs» elhasználtása. A Népszínház igazgatósága az «Ezüst papucs» szombatra kitűzött bemutatóját technikai okokból kénytelen volt keddre, január 5-ére, halasztani.

* A Vigaszínház bemutatója. A Vigaszínházban már teljes diszleleléssel tartják a próbákat *Asólnár* Ferenc *Józsi* című új darabjából, amelynek bemutató előadását keddre, január 5-ére, tűzték ki.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— Szédelgő ügynök. *Goldschmied* Lipót pénzügynök nemcsak a fővárosi, hanem főképpen a külföldi napilapokban erősen hirdette, hogy olcsó kamattal melletti 50.000 koronáig közvetít előnyös feltételekkel kölcsönt az ő Szilágyi-utcai irodája. Természetesen a hirdetések folytán számosan fordultak hozzá kölcsönért és *Goldschmied* mindeniktől 8—10 korona tudakozódási díjat követelt, mikor aztán ezt az előleget megkapta, egy lépést sem tett megbízója érde-

kében s egyetlenegy esetben sem közvetített kölcsönt. Így élt jó módon hosszú ideig ebből a szédelgésből, míg végre a becsapott emberek közül négy család miatt büntető feljelentést tett ellene. Most tárgyalta az ügyet a budapesti büntető járásbírósnál Wiener Albert bír. A vádlott azzal védekezett, hogy ő tényleg komolyan foglalkozik kölcsönközvetítéssel s nem tehet arról, hogy a panaszosokról nagyon rossz információkat kapott. Az ügyészi megbízott szigorú büntetést kért, mert *Goldschmied* ezzel az üzletszerű manipulációjával árt a magyar hitelviszonyoknak. A büntető járásbíró a vádlottat család vétsége miatt egy hónapi fogságra, 150 korona pénzbüntetésre és három évi hivatalvesztésre ítélte. A vádlott az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

— Az ügyvéd büne. Két esztendővel ezelőtt Zupka Antal kereskedő több rendbeli követelés behajtásával bízta meg dr. Hollós Ede fővárosi ügyvédet, aki a képviselést készséggel el is vállalta. Mintegy félszáz évvel ezelőtt, amikor remélni lehetett már, hogy az ügyvéd a pereket lefolytatta, Zupka ismét beállított dr. Hollóshoz, aki kliensét szembezőkő hűbösséggel fogadta.

— Hát ügyvéd ur, mi van a perekkel, amiket átadtam? — kérde Zupka.

— Folyamatban vannak — felelte az ügyvéd.

— Nem folyt be semmi?

— Fájdalom — sóhajtott a ügyvéd. De nyomban megvizsgáltam a kliensét azzal, hogy előbb-utóbb mégis be fog talán valamicske folyni a követelésekből.

Zupka azonban gyanút fogott s mikor az ügyvéd-től eltávozott, legelső útja egyik ellenfelének fiskálisához vezette, akit bizalmasan megkérdezett dr. Hollós szavahihetősége felől.

— Oh, kérem — felelé az ügyvéd — én 345 koronát fizettem már neki.

Zupka visszarohant az ügyvédjéhez.

— Hol van a pénz? — kérdezte.

— Micsoda pénz?

— Ami befolyt. A 345 korona!

— Hát, hát... heberte az ügyvéd, — ne féljen semmit, meg fogja kapni. Csak türelem.

Dr. Hollós egy darabig hitgette a kliensét, míg végre ez megunt a dolgot és sikkasztás miatt följelentette az ügyvédet. A budapesti büntetőtörvényszék dr. Hollós Edét sikkasztás vétségéért egy hónapi fogságra ítélte. A budapesti kir. ítélőtábla Bucz Lajos bíró előadásában ma tárgyalta az ügyet, de ítéletet nem hozott, hanem *Fittler* Bálint főügyész-helyettes és a védő indítványára elhatározta, hogy érdemleges elbírálás előtt beszerzi a polgári pörök iratait.

NYILTTÉR.*)

Vérgyógyítás.

Hemopatia.

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva *köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel- és hólyagbetegségeknél, súlyos idén-, vér- és bőrbetegségeknél, Biztos védelem szélhűtés és elmezavar ellen 12 év óta már lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.*

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.

egyetemi orvostudornak (Hemopatia) rendelő intézete van Budapest, V., Váci-körút 18. szám alatt.

Rendelés naponta 9—12-ig és 3—6-ig. Díjazott levélre válasza

Betegeket intézetem kívül is kezel. — Nehéze betegnek legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

KÖZGAZDASÁG.

Az Országos Halásznai Egyesület az ország halásznaiak előbbvitelére az év tavaszán alakult meg. Tallián Béla földmívelésügyi miniszter az egyesület alapszabályait most hagyta jóvá és képviselővel *Krisztriskovich* Ede osztálytanácsost bízta meg, ezenfelül értesítette *Széchenyi* Imre grófot, az egyesület elnökét, hogy utasítsa az országos halásznai felügyelőszéket, miszerint szaktanácsaival álljon az egyesület segítségére.

Gazdasági előadások kiszáradt részére. Veszprémmegyében a megyei gazdasági egyesület a kiszáradt számára rendszeresített ismeretterjesztő előadásokat gazdasági eszközök néhány filléres tétel mellett való kisorsolásával kapcsolja össze. Ezáltal az előadásokra mindig nagy közönséget hoz össze. A kisorsolásra szánt gazdasági eszközöket, ekét, szecskavágót stb. egyes géppárak adják a célra való tekintettel ingyen és a sorsolásból való bevétel a gazdasági egyesület pénztára javára fordítatik.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabona-tőzsde.

Buza elkelt 40,000 mm. 5 fillérel magasabb áron.

Készárúzet.

Buza:

Tiszavidéki: 1200 mm. 83 k. 8.30 korona, 1050 mm. 82 k. 8.30 korona, 600 mm. 81 k. 8.30 korona, 300 mm. 81 k. 8.30 korona, 800 mm. 80-5 k. 8.12-5 korona, 2000 mm. 80 k. 8.25 korona, 200 mm. 80 k. 8.27-5 korona, 1250 mm. 80 k. 8.20 korona, 200 mm. 80 k. 8.20 korona, 200 mm. 80 k. 8.20 korona, 100 mm. 78-5 k. 8.15 korona, 200 mm. 78 k. 8.10 korona, 600 mm. 78 k. 8.10 korona, 100 mm. 78-5 k. 8.10 korona, 5000 mm. 77-5 k. 8.15 korona.

Fejérmeyi: 300 mm. 77 k. 8.— korona.

Pestmegegyvidéki: 800 mm. 80-5 k. 8.12 korona, 800 mm. 79 k. 8.12-5 korona, 1900 mm. 80 k. 8.15 korona, 1500 mm. 79 k. 8.12-5 korona, 350 mm. k. 8.10 korona, 100 mm. 79-2 k. 8.10 korona, 100 mm. 79-2 k. 8.10 korona, 1000 mm. 79 k. 8.12-5 korona, 400 mm. 78 k. 8.10 korona, 500 mm. 78 k. 8.05 korona, 500 mm. 78 k. 8.— korona, 400 mm. 77-5 k. 8.— kor., 300 mm. 76 k. 7.87-5 korona.

Bánsági: 4000 mm. 77 k. 7.87-5 korona, 8500 mm. 7.85 korona, 2000 mm. 77 k. 7.67 korona.

Bégszentgyörgyi: 4500 mm. 77-5 k. 7.80 korona.

Babátai: 1800 mm. 77 k. 7.77-5 korona.

Zimónyi: 15000 mm. 74 k. 7.55 korona.

Raktári: 800 mm. 79 k. 8.12-5 korona, 1500 mm. 76 k. 7.82 korona, 2150 mm. 75 k. 7.85 korona, 3400 mm. 78 k. 7.87-5 korona.

Rozs: 200 mm. 6.50 korona.

Zab: 100 mm. 5.62-5 korona, 100 mm. 5.55 korona.

Érték-tőzsde.

Kedvezőtlen külpolitikai jelentések folytán az irányzat már az előtőzsdén is lanya volt s délben jelentékeny kínálal mellett további árnyatlás állott be. Különösen lanyhán voltak tartva a helyi közlekedési papírok, valamint a járadékértékek is.

Az előtőzsdén jegyeztek:

| | | | |
|-----------------------------|--------|--------|--------|
| Osztrák hitel | 688 | 687 | 687.25 |
| Magyar hitel | 722 | 720 | 720 |
| 4 ^o koronafradék | 99 | 99 | — |
| Lezámitolóbank | 459.50 | 459.50 | — |
| Jelzálogbank részv. | 520 | 520 | 520 |
| Rimamurányi | 503 | 502 | 504 |
| Allamvasut | 676.50 | 675.50 | 675.25 |
| Városi villamos | 330 | 330 | 330 |
| Budapesti Közutl | 605 | 605 | 605 |

A déli tőzsdén zárultak:

| | | | |
|-----------------------------|--------|---|---|
| Osztrák hitelrészvény | 684.50 | — | — |
| Magyar hitelrészv. | 726.50 | — | — |
| 4 ^o koronafradék | 98.80 | — | — |
| Lezámitolóbank | 459.50 | — | — |
| Jelzálogbank részv. | 519.50 | — | — |
| Rimamurányi | 500 | — | — |
| Allamvasut | 673 | — | — |
| Városi villamos | 328.50 | — | — |
| Budapesti Közutl | 603.50 | — | — |

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.

Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat.

Elismert kiváló jóminőségű

Honi ipar! Sajátkészítményű férfiruha-áruház Honi ipar!

férfiszabó LUKÁCS GYULA férfiszabó

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.

Dus választék fiu- és gyermekruhákban.

Nagy választék divatszövetmellényekben. Mértékszerű megrendelésekre csakis kiváló jóminőségű honi és angol szöveteket tartok raktáron. Mintákat kívánatra bérmentve küldök.

SZINHÁZAK.

Csütörtök, 1903. december hó 31-én.

M. kir. Operaház.
Zárva.

Nemzeti színház.
Karácsonyi álom.
Írta: Gárdonyi J. Kezdeté 6 órakor.

Népszínház.
A baba.
Operett 4 szakaszban. Írta: Ordonneau Maurice. Kezdeté 6 órakor.

Vigszínház.
A csodagyermek.
Bohózat 4 felvonásban. Írták: Gavault és Charvay. Kezdeté 6 órakor.

Király színház.
Makrancos hölgyek
Operett 2 felvonásban, Zenéjét szerző Lincke. Kezdeté fél 7 órakor.

Uránia.
Frizzo.
Színpadi átváltozó művész vendégjátéka. — Kezdeté 6 órakor.

Schoffola Ernő A rugyantágyártás meghonosítója
Budapest, VI., Andrássy-ut 2
Legjobb minőségű gummitömlők kerti fecskendezésre
árjegyzék ingyen.

FOLIES CAPRICE

VI., Révay-utca 18. szám.

Igazgatóság: Leitner és Keleti.
Ma nagy újdonsági estély!

8 órakor! — Fél 10 órakor!

Az élet komédiája.

I. kép. A büneset. Paródia írta: Caprice, rendező: Rott S
Ezt megelőzi! Fél 10 órakor!

Hivatásos szerelem.

Bohózat, írta Szatir, rendező: Steinhardt G.
A remek téliertben reggeli 5 óráig Munczy Lajos zenekara hangversenyez.

Személyhitelt, olosó (törlesztés) havi vagy negyedéves, (hasassági óvadéka is) haz- és földtulajdonosoknak (esetleg II. helyre is) hivatalnokok és kereskedőknek, iparosoknak, esetleg kezesek nélkül is gyorsan és díszkrónon

BALASSA ÁRPAD bankbizományi irodája
(291) Budapest, Vörösmarty-u. 57. I. em.
Telefon: — Válaszbélyeg

KEMÉNY ÉS TÁRSA

Betét-Társaság, kereskedelmi tudakozó-intézet.
Alapítva ott 1888. Telefon 21-54.
Budapest, Podmaniczky-utca 39. sz.

A „HARISNYAKIRÁLY”

budapesti üzlete kizárólag Teréz-körút 2. szám a.
Elismert legjobb harisnyak.
Feltétlen szabott és olosó árak. — Feltétlen szabott és olosó árak.

Malátacakes

minden egyéb Hest hozzáadása nélküli tiszta malátából készült tea és erőtanátemén. Egy nagy doboz 2 kor.; egy kis doboz 50 fillér.

Malátalikör

tiszta malátakivonattal készült erős térfital. Különösen élelős és frissítő hatással fogva nélkülözhetetlen minden túlerőltetés után. Egy palack 3.30 korona.

Maláts-keserű

tiszta malátából, malátakivonattal és a legfinomabb gyöngyösvényekből készült páratlan hatású gyomorerosító és étvágygerjesztő. Egy palack 3.30 K.

Maláts-brandy

tiszta malátából készült erős térfital. Különösen élelős és frissítő hatással fogva nélkülözhetetlen minden túlerőltetés után. Egy palack 3.75, 2.- és 0.95 K.

Maláts-rum 1643

valódi jamáikai rummal és tiszta malátával készült. Teához a legjobb rum. 1 palack *** 3.30 K., ** 3.10 K., * 1.80 korona.

Malátakivonat-cukorka

tiszta malátakivonattal készült leghatásosabb aser köhögés, rekedtség és hurutos bántalom ellen.

Számos elismert orvosoktól, orvosoktól és magánlelektől.
Kapható minden nagyobb fűszerkereskedésben.
Ola, a hoi még nem kapható, 6 koronától kezdve bérmentve szállítja a „Szent Anna malátakészítmény-vállalat” Kis-Velencéu.

Figyelem!

Cégünk új kedvezményt nyújt akként, hogy minden vevőnek, ki 12 forintot meghaladó rendelmenyt tesz, a saját arcképe vagy bármely tetszés szerinti kis fénykép után egy életnagyságu fényképet teljesen ingyen

készít hű kivételben, 60 cm. magasságban, csupán a díszes keretért (passe-partout), amelyben az élelnagyságu fénykép foglaltatik, az banksétségünket, 1 fti 50 krt számítunk.

Az ipar csodája! 12 forint 50 krajóár egy darab selyempaplan fodorral és zsebbel, minden színben, 125 cm. széles, 180 cm. hosszú.

Megrendelhető csakis

GIGHNER ÜESTVÉREK BUDAPEST, Múzeum-körút 27.

Palan- és matragyár, szőnyeg- és vasbatorraktár.
Arjegyzéket bérmentve és ingyen küldünk.

„GOBESAGOK” II. KIADÁS

Postaköltséggel együtt 1K.40F.-ért
Küldi: PÉTERFY TAMÁS BUDAPESTI Könyvtár

Hirdetéseket felvesz a „Magyarság” kiadóhivatala

Szentkirályi-u. 28. és fiók-kiadóhivatala VIII., Kerepesi-ut 29. sz.

Brázay-féle sósborszesz.

Használati utasítás minden üveghez mellékelve van. Nagy üveg 2 korona. Kis üveg 1 korona. Kapható mindenütt.

Saját készítményű és amerikai tornaeszközök.

tennisz, halók, labdások, kókuszszőnyegek, valódi orosz sárcipők, pokrócok, zsakok, ponyvák és lehéruha-erítő-ábrók megfizható forrás

Seffer Antal

sporteszközök- és kétélygyártó ipartelepe
Budapest, IV., Károly-utca boltszám 12.
(központi városzház épülete.)
Alapított: 1878.
TELEFON 15-56.
Képes árjegyzék kívánatra bérmentve.
1485

Elegáns női ruhákat

készíték saját műtermemben mérték után 15 és 18 fti-ért. A 18 fti-os ruhák 2 fti 50 kros divatszövetből készülnek. — Elegáns Cibelin-Costum, reformaij és Paletó, a téli divat díszé 15 és 18 fti. — Elegáns angol és francia Szalontóittek 18-20 fti és teljebb.

Téli kabátok és Paletók, finom fekete posztóbol elegáns kiviteiben 7, 8, 10, 15 fti. — P. nyolok flanel vagy barchetbol 3 fti 10 kr., 4 fti 50 kr. — Ingblou-ok flanel vagy barchetbol 90 kr., 1 fti 20 kr., 1 fti 40 kr. — Divat ingbluzok atlasz flanelből 1 fti 90 kr., 2 fti 20. — Finom kocka és sávós szövetekből 1.60-1.90 fti, 2 fti 20 kr., 2 fti 80 kr., 3 fti 80 kr. Vidéki megrendelések lelkismeretesen eszközöletnek. Mértékmegeadás fel-öbőség, alsöbőség, uja hossza vagy egy jól álló derékes aljhosza beküldendo.

BRUCK ZSIGMOND

CESENGERY-UTCA 35. Andrássy-ut 61. sarok.

Törlesztéses készpénz-kölcsön.

Aki földbirtokára törlesztéses kölcsönt akar felvenni, forduljon egész bizalommal a

Földhitel közvetítő hivatal-hoz

Iroda: Budapest, VIII., Rákóczy-utca 2. sz.

100 korona után évenként tőketörlesztés és kamattal együtt jelenleg: 65 évre 4-60 kor., 50 évre 4-80 kor., 45 évre 5-45 kor., 40 évre 5-80 kor., 35 évre 6-20 kor., 30 évre 6-25 kor., 25 évre 7-25 kor., 20 évre 7-90 kor. Beküldendő: Kataszteri birtekiv és telekkönyvi kivonat. Előleg nem kívántatik. Az összeg készpénzben lesz fizelve. Adós tartozását bármikor vis-zalíthati. Az intézet nem mondhat fel. A kölcsön gyors kieszközölése biztosítatik konvertálások bérmentesek. Prospektus és levélbeli felvilágosítás ingyen.

14, 16 forintért.

Legjobb szabású férfiruhákat finom gyapjuszövetből mérték szerinti készitek 1871

SCHOR JENO, Dob-utca 12. sz.

Vidésre mérték utasítást díjmentesen.

184.666/903—C/III. szám.

Hirdetmény.

Az ópázna-zimonyi menetdíjak lejjebbítése.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint az ópázna-zimonyi menetdíjak 1904. évi január hó 1-től kezdve a távoisági forgalom 2 vonalszakaszából az I-sőbe lejjebbítetnek.
Budapest, 1903. december hó.
(Utányomás nem díjaztatik.)
Az Igazgatóság.

Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés
ára: 30 fillér.

A Magyarországon minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonként 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beérkezett kérdésközpontokra ingyen felvilágosítást adunk, ha a tudakozó a szükséges válaszbeli címet beküldi. Ha valaki körültekintőbb értesítést kíván, a szükséges válaszbeli címet felül még 40 fillér küldendő.

Művészeti munka!
KLEIN ADOLF
férfi- és női szabó üzletében
Budapest, VI., Desseffy-u. 23.
„Munkácsy”-hoz.

Készít mérték szerint öltönyt vagy felöltőt 15 firtól feljebb gyapuzsövet maradványból. Vidéki megrendelések pontosan teljesítenek. Kívánatra mintákat küldök. Akadémiai szabászat szerint. Több évi tapasztalatomat Neuländer Testvérek és Welner és Grünbaum cs. és kir. udv. szabónál szereztem.

Kétszobás
lakás február 1-én átadó útazás miatt, VI., Szondy-utca 74. Macsotai Sándor.

Törlesztéses készpénz-kölcsönt

földbirtokokra, valamint budapesti bérházak, házrészek, telkek stb. továbbá környékbeli ingatlanok II. és III-ik tételére 4-7%-os kamattal; **személyhitelt** kezes és kezes nélkül minden hitelképes egyénnek havi vagy negyedévi törlesztésre gyorsan és pontosan eszközöl a Központi Hitelforgalmi Intézet VII., Akácia-utca 10. Levélbeli felvilágosításra válaszbeli küldendő.

Licht Mór

uri- és női cipész-mester
Budapest, Váci-körút 55.

Ajánlja dusan berendezett raktárát saját készítményű uri-, női- és gyermek-cipőkből a legolcsóbb árban. Mértékszertint megrendelések jutányos árban és pontosan eszközöltenek.

Egy villa
szabad kézből eladó Rákosszent-Mihály, Lajos-u. 396.

Pénzkölcsönt!

Kis- és nagybirtokosoknak, kiknek birtokait nagy kamatu adósság terheli és ezt olcsó kamatos pénzzel akarja kifizetni, avagy ha új kölcsönt akar felvenni, oly pénzt, melyre csak 4% kamattal a tőke is törlesztve lesz s adós bármikor felmondhat, a pénztintézet azonban nem mondhat fel, teljes bizalommal forduljon **Grünfeld S.-hez**
Budapest, Király-u. 23. sz.

1 forint
heti részletre elegáns férfiruhák mérték szerint olcsó áron kaphatók. Weisz Jakab József-körút 31/a.

Használt férfiruhákat
éheztelt stb. veszek legmagasabb árban. Singer, Lujza-utca 15. 902

Függönyök
felrakását, díványokat, fotelokat, matracokat, ablakpannákat olcsón elkészítek háznál. Unsaszky Nándor, Práter-utca 66.

Domonkos Lajos

uri és női cipész-mester
Budapest, Teréz-körút 32.
Ajánlja dusan berendezett raktárát saját készítményű uri-, női- és gyermek-cipőkből a legolcsóbb árban. — Mértékszertint megrendelések jutányos árban és pontosan eszközöltenek.

Jelző: pártoljuk a hazai ipart!
Orlik András
cipész-mester
Budapest, VII., Csömöri-ut 22.

Ajánlja dusan felszerelt saját műhelyében készült ur-, női- és gyermekcipő raktárát. Férfi-cipők 3, 3.50, 4, 4.50 és 5 frt. Női cipők 2, 2.50, 3, 3.50 és 4 frt. Gyermekek-cipők 1 frt 20 kr.-tól feljebb. Mértékszertint megrendelések a legújabb divat szerint a legolcsóbb árban számítatnak. Javítások gyorsan s fontosnak eszközöltenek.

Gyermek és női ruha
készítését olcsón elvállalom Logódy-u. 104. ajtó 5. Buda.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

SZELLO R.
saját készítményű ur-, női- és gyermek-cinó-raktára
Budapest, Csömöri-ut 12. sz.
(Keleti pályaudvarral szemben.)
Mértékszertint megrendelések pontosan készítenek. Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltenek. Javítások elfogadtatnak.

DREZSMANN KAROLY

BUDAPEST
borotva homorú-készítőre villanyerővel. — Különleges-évi díjat borbély- és fodrászati-cikkekben. — Nagy raktár angol és svéd borotvákban. — Irada és forgalmi helyiség: VII., Rottenbiller-utca 8/a. (Munkácsy-u. sarok).

Butort
és kárpitos munkákat részletesre is ad Löwy Lipót VI., Lázár-utca 12.

Gazda
és gépész-kovács felvételik egybörgazdaságba Hunvadm-ben. Cím a leadóban. 2022

Alapos oktatást

a francia-, angol-, olasz-magyar- és német-nyelvben (nyelvtan, társalgás, levelezés, stb.) ad egy urnó, ki az illető országokban tartózkodott. Kifünő referenciák. VII., Erzsébet-körút 58. sz. II. emelet 13. ajtó.

Díjtalanul

meglátogatok kezesség-nélküli kölcsöntüggyekben önálló, hitelképes egyéneket dískréte gyorsabb lebonnyolítás céljából. Ajánlatok — állás, foglalkozás megjelölésével — Alvinczy Sz. Képiró-utca 11. küldendők. Válaszbeli.

Bloch S.

okl. tan- és gyakorló könyvelő, Erzsébet-körút 58, képez felnőtteket a magas m. kir. miniszterium engedélye alapján az egyszerű és keftőse könyvvitelben, kereskedelmi levelezés, szép és helyesírásban, valamint a magyar és német nyelvben. Hölgyeknek külön oktatás. Vidékiek levélbeli megjelölésükkel el a könyvitelt.

LEGSZEBB.....LEGJOBB.....LEGOCSÓBA

PAP LAN PAP LAN PAP LAN

összehajtható vaságy 1 ACÉLSÓBRONY
3KIVEHETŐ MATRAGGAL 10Ft. ÁGYBETÉT 5Ft.

GICHNER JÁNOS

paplan, matrác és kárpitosáru gyáros, szőnye, függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. ker., Erzsébet-körút 20. sz.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltenek, nem tetsző áruk kicsereztetnek, vagy a pénz visszaadatik.



I. Angol férfi- és gyermekruha-áruház.

Olcsó, szolid árak!
Pontos kiszolgálás!

Saját készítményű férfi- és gyermekruha áruháza.

Magyar gyártmány!

ASZÓDI S. * és TÁRSA

férfiszabó-mester.

VIII., Kerepesi-ut 41.
(Adria-szálló épület.)

Nagy választék angol és francia divatelmékben.

Mérték szerinti megrendeléseket az általánosan elismert 14 frt árakban a legújabb divatelmékből készítenek. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltenek. 186

Budapest legnagyobb szörme bevásárlási forrása. Oriási raktár divatos Szukunsz Sztóla gallérokban. Viszont eladóknak ritka alkalom.

TSUK MIKSÁNÁL, ANDRASSY-UT 31. sz. KIRÁLY-UTCA 38. sz.

PROSPEKTUS KIVÁNATRA KÜLDETIK

M. kir. szab. 26376 sz.

ÉREDEMEY TÖBBSZÖRÖSÉN KITUNTEIVE

PREDNERSZKY J. FELE

KÖLTŐ ÉS NEVELŐ

KESZÜLEKEK AZ

EDDIG LÉTEZŐK

KÖZTT A LEG

JOBBAK

MAGYAR GYÁRTMÁNY

BUDAPEST

V. VÖRÖSMARTY-U.

33. SZÁM

Bámulatos egy «Columbia» grafon hangtisztasága és tiszta hangkijelése, erőssége! «Columbia» lemezek utólrétegetlenek!! Párisi világkiállításán «Grand Prix»-el kitüntetve. — Kis lemez K 2.50, nagy lemez K 5.—. «Columbia» (Hartiguss) hangerek K 1.75.

Telefon 62—88.



Telefon 62—88.

Wiegand és Társa

BUDAPEST, VIII., Aggteleky-utca 17. sz.

Balaton csarnok V. Vadász- és Hajnal-u. sarok.

Saját épületében **kávéház és szálloda**

ma megnyílt újonnan átalakítva. Naponta kifünő cigányzene. Szálloda-szobák 3 korona. Ker. utasok-nak 20% engedmény. Tisztelettel!

157 **Veszprémi Stetner Sándor.**

4%-os törlesztéses készpénzkölcsönt

20, 30, 40, 50 vagy 85 évitőkekamat-törlesztésre földbirtokra és nagyobb bérházakra budapesti és környékbeli házak, telkek II-ik és III-ik tételére 4%-os kamattal. Úrabb tartásoknak magasabb konvertálását, személyhitelt katonatiszoknak, papoknak, köztisztviselőknél, birtokosoknak, kereskedőknek. **Köszérkeknek és javadalmakra olcsó kölcsönöket** birtokok adás-vételét, parcellázásokat stb. s legkülönböző feltételekkel, egyszerűen és gyorsan lebonnyolítja u

KÖZPONTI HITELFORGALMI INTÉZET

Budapest, VII., Szigetvári-utca 24. szám.
Reklámdendő telekkönyvi kivonat és kataszteri birtoklív, felvilágosításra pedig válaszbeli. **Közvetítőknél** Bécs-, Temes-, Torontál-, Arad-, Csánád és Postmegyékben szép jóvődelem.

90 kr. Minden órajavítás

arany, ezüst és drágakő bevéltés a legmagasabb árban **Schiller** Izsó IV., Királyi-Palota 12. sz.

Werndl-fegyverek

katonai puska- és fegyverekkel kipróbáltu mindennemű állapoton

| | |
|-------------------------------|---------------------|
| Gyalogsági fegyver | K 5.— 7.— 10.— |
| Rövid gyalogsági fegyver | K 8.— 12.— 15.— |
| Lovassági karabély | K 14.— 16.— 20.— |
| Lovassági karabély egészen új | K 25.— 30.— 40.— |
| Töltények darabja | K —, 10 —, 10 —, 10 |
| Fegyverszíj darabja | K 1.— 2.— 3.— |
| Szurony hüvellyel darabja | K —, 50 l.— 1.50 |
| Lefauchaux revolver | K 4.— 6.— 8.— |
| Buldog revolver | K 6.— 8.— 10.— |
| Revolver táská | K 3.— 4.— 5.— |

Fegyvereinkért jótállás: vállalunk, ár meg nem jelölése esetén közép minőségű fegyvereket küldünk.

Tiller Mór és Társa
cs. és kir. udv. szállítók egyenruházati intézete Bud pest. IV. Váci-utca 35. sz.

BÜTOROK

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy készpénzért, mint részletfizetésre **EHRENTREU** és **FUCHS** testvéreknél Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.